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ANALIZA WARIANCJI

Andiza wariancji to powszechnie stosowana metoda statystyczna
pozwalajaca naocene istotnosci réznic wielu srednich.

ANALIZA WARIANCJI DLA KLASYFIKACJI POJEDYNCZEJ

Wczesnig poznany test pozwalat na ocene istotnosci réznicy pary srednich.
Jesli mamy do czynienia z wigcgl niz 2 srednimi musimy zastosowa¢ metode
analizy wariancji. Stawiamy wtedy nastepujaca hipoteze:

Hot M1=Hz= ... = Hy
wobec hipotezy aternatywney:
Hy: srednierdznia Sie

Z sytuacja taka mamy do czynienia jesli czynnik doswiadczalny dziata na
wiecg niz 2 poziomach: np. poréwnujemy wptyw 3 réznych pasz, 4 rasy zwierzat,
t sposobdw utrzymania itp.

Rozwazmy sytuacje kiedy czynnik doswiadczalnym dziata nat poziomach.
Sprawdzimy jak czynnik wptywa na wybrana ceche - zmienng. Zwierzeta biorace
udziad w doswiadczeniu (materiat doswiadczalny) wybiera sie losowo i
przydziela do t grup, tzw. obiektéw doswiadczalnych. W takig sytuacji kazde
zwierze stanowi jednostke doswiadczalng bowiem dostarcza pojedyncze
informacji (w innych sytuacjach jednostka moze by¢ grupa zwierzat np. jesli
rozpatrujemy masg miotu jednostke doswiadczalna stanowia wszystkie prosigta od
jedng lochy). Zwierzeta wehodzace w sktad jednego obiektu doswiadczalnego
poddane sa dziataniu czynnika doswiadczalnego na jednakowym poziomie.

Obiekt 1 Obiekt 2 Obiekt t
Y11 Y21 Yu
Y12 Y22 Y2
Y13 Yon2 Yi3
Yin1 Yint

Pierwszy wskaznik przy y oznacza przynadeznos¢ do i-tego obiektu
doswiadczalnego, natomiast drugi oznacza kolgne zwierze - replikacje w
obiekcie. W t-tym obiekcie mamy nt replikacji.



Materiaty do ¢wiczer - T. Strabel - 1994/5

Analiza wariancji. 16

ZALOZENIA METODY ANALIZY WARIANCJI

Stosowanie metody analizy wariancji (anova - analysis of variance)
wymaga aby analizowana cecha miata rozkiad normany oraz aby wariancje
obiektowe byty jednorodne tzn. nie roznity sieistotnie:

01 =0; == 01

TABELA ANALIZY WARIANCJI dlaklasyfikacji pojedynczej

Zanim zweryfikuje si¢ hipoteze zerowa nalezy wypetni¢ tabele analizy
wariancji.

zrédto stopnie sumy srednie wartosé¢
Zmiennosci swobody kwadratéw kwadraty statystyki F
(89 (MS
migdzy
obiektami vi=t-1 SSt MS F=MS/ MS
wewnatrz
obiektow Vo= N.-t SSe MSe
(btad)

gdzie: n. - suma wszystkich oserwacji;
t [ = t N —
SS=Z(yi—yfnu SSEZZZ(yij_yi)Z’
i=1 i=1 ]:1_
yi - wartos¢ $rednia z i-tego obiektu, y - $rednia ze wszystkich obserwagji.

Do weryfikacji hipotezy zerowe uzywa si¢ testu F (Fischera-Snedecora).
Obliczona wartos¢ F poréwnuje si¢ z F dla okreslonego o i v4, v, stopni swobody.

MODEL LINIOWY

Kazda obserwacje mozemy opisa przy uzyciu tzw. modelu liniowego:
Yij =TT+ gj

gdzie yjj oznacza j-ta obserwacjg z i-tego obiektu, i - srednia warto$¢ cechy w
populacji, Tj efekt i-tego obiektu, natomiast ej btad czyli efekt zwiazany ze
zZzmiennoscia osobnicza jak 1 btad pomiaru. Jest to ngprostszy mode liniowy
bowiem wystepuje w nim tylko jeden czynnik doswiadczalny (Tj). Modele liniowe
moga by¢ rozbudowane o dalsze czynniki doswiadczalne jak i o interakcje tych
czynnikow. W zaleznosci od tego czy rozpatrywane efekty sa losowe czy state
model nazywa si¢ modelem losowym, statym lub mieszanym.
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» PRZYKLAD

Porownywano wydajnos¢ mleczna 3 ras krow w szczytowym okresie
laktacji. U losowo wybranych sztuk zanotowano nastepujace obserwacje:
nch: 35, 40, 32, 40, 41, 39
hf: 35 48, 42, 48, 45
nczb: 32, 39, 42, 32, 35 40
Stad: n1=6,np=5,n3=6

zrodto stopnie sumy srednie wartosé
Zmiennosci swobody kwadratow kwadraty statystyki
(89 MS) F

migdzy
obiektami 2 146,4 73,2 F=3,776
wewnatrz
obiektow 14 2714 19,4

(btad)

n.=17, y=37,8y,=43,6 y,= 36,7 .

W tabelach zngjdujemy wartosci F dla poziomu istotnosci 0.05 i odpowiednich
stopni swobody — 3.739. W zwiazku z tym, ze Fgp| > Fg o5 0drzucamy hipotezg
zerowa = stwierdzamy, ze $rednie wydanosci krow w szczytowym okresie
laktacji réznia Si¢ istotnie =» ato oznacza, ze rasa wptywa istotnie na wydajnosé¢
dzienna kréw w szczytowym okresie | aktacji.

ZADANIA
® Porownywano uzytkowos¢ wetnista owiec z trzech rejonow kraju: Podhala,
Wielkopolski i Mazur. U losowo wybranych sztuk zwazono runo:

Podhale 4,5 4 3 3,5 5 6,5
Wielkopolska | 4.5 5 7 5 3.5 7,5
Mazury 5 6 5.5 3,5 3

Sprawdz czy owce z réznych rgjondw kraju roznia Sie uzytkowoscia wetnista.

@ W zaktadzie doswiadczalnym testowano 4 linie towarowe brojleréw. Po 6
tygodniach tuczu wylosowano po kilka sztuk z 4 linii i poréwnano masy ciaa.
PrzeprowadZ stosowne obliczeniai daj odpowiedz.

1linia- 1800 1650 1900 1700 1750 1650 1700
2linia- 1800 1800 1850 2000 2050 1950 1950
3linia- 1800 1900 1750 1800 2000 1950 1950

4linia- 1800 1600 1950 1700 1800 1650 1700



